

上海市科学技术委员会

沪科提复〔2023〕50号

对市政协十四届一次会议

第0982号提案的答复

李琛浩委员：

您提出的“关于强化科技创新体系化能力，提升产业链建设水平的提案”收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

您的提案分析了科技创新体系化能力提升存在的高水平创新供给能力、产业创新主体能力和动力、全球合作开放、科创环节主体融合保障等方面的问题，提出了全面加强基础性产品和技术的分类攻关、重点支持产业创新主体打造现代产业链链长、统筹提升属地化创新主体的协同融合水平等建议，这些

建议对我市进一步稳固科技创新体系化能力，提升产业链供应链竞争优势具有重要的指导意义。

强化科技创新体系化能力是突破“卡脖子”技术、打造稳固产业链、建设科技强国的重要路径。强化科技创新体系化能力建设，是贯彻落实党的二十大精神、适应科技发展形势的重要举措，是支撑上海国际科创中心建设的内在要求。“十四五”以来，支撑上海科创中心建设的高水平科研力量体系基本形成，产业技术创新基础能力不断夯实，符合创新规律的体制机制、适应创新创业的良好环境以及国际化的创新网络加快构建，具有全球影响力的科技创新中心基本框架体系已经形成并加快向形成核心功能跃升。

一是高度重视并积极推进重点领域卡脖子技术及产品研发。通过国家有关科技专项以及我市科技创新行动计划等部署实施一批科技攻关任务，攻克了一批介质刻蚀机、湿法设备、大硅片、抛光液等高端集成电路装备材料的关键技术，形成了一批国产化替代产品，在设计、制造、装备、材料等领域有效缓解了我国集成电路相关产业“卡脖子”风险。研发并发布了国内首个广泛覆盖多种视觉任务的通用模型“书生”，以及三维实景生成、中期天气预报等不同应用领域的大模型。商用航空发动机和民机制造关键材料等重要技术取得突破，全国率先启动建立千米级高温超导电缆应用示范工程并打破国际垄断。积极探索产业链核心企业主导、政府参与支持的新型“揭榜挂帅”机制，聚焦企业需求的“真问题”，实施“基础研究特区”探索者计划”等新的科研模式，切实解决了一批产业继续的卡点、难点问题，有助于直接提升了产业创新水平能级。

二是落实市领导有关指示和精神，开展重点领域体系化创新

的研究和前瞻布局。围绕我市三大先导产业和六大重点领域，聚焦 6G 通信、元宇宙、区块链、AI for Science、人形机器人、高温超导、计算生物学、合成生物学、第四代半导体、下一代互联网、民用航空、空间信息、工业软件等前沿领域开展专题研究，形成体系化、全链条布局的关键技术攻关专项行动方案或计划并推进实施，率先发布了《上海市培育“元宇宙”新赛道行动方案（2022-2025）》，积极抢占未来科技制高点。

三是积极推进发展创新联合体，提升创新主体的协同融合水平。面向产业共性技术需求，积极探索建立市场决定、政府引导，多主体协同的创新联合体机制：**支持大企业建立开放式创新中心，强化企业创新主体地位，推动构建创新联合体。**市区合力布局 56 余家大企业开放式创新中心，推动组建宁德时代、阿斯利康、微创医疗等 20 余家大企业参与的开放式创新联盟，引导大企业结合各自产业和企业特色，释放创新需求、开放应用场景，实施产学研合作、大中小企业协同，推动构建创新联合体、产业型孵化器等长效开放创新模式。如微创医疗集团建立良知创意中心、奇迹点孵化器，与 12 家医院等单位建立概念验证中心，发掘和转化高校和医疗卫生机构早期创意成果，形成了线站式科技创新服务链条，迄今已成功孵化 40 余家科技创新企业，5 家已上市。**实施长三角科技创新共同体联合攻关计划，推动构建跨区域创新联合体。**2022 年，在科技部支持下，长三角三省一市开展首批联合攻关试点，围绕集成电路、人工智能两大产业领域，探索部省市联动、跨区域协同，以需求为导向、以任务为牵引、政产学研联合的“揭榜挂帅”联合攻关机制。三省一市共同发布了首批 20 家长三角企业创新需求，15 项纳入首批联合攻关任务，正在研究制定长三角创新联合体组建指引，以项目为牵引，以市场化

方式联动产业链上下游、科研机构等力量，跨区域组建创新联合体，实现项目、人才、基地、资金一体化配置，促进产业链基础高级化和产业链现代化。

四是鼓励外国投资者在本市设立研发中心和开放式研发平台，参与具有全球影响力的科技创新中心建设。我市 2020 年发布了《上海市鼓励设立和发展外资研发中心的规定》，支持外资研发中心承担全球研发职能、加强与国内外科研院所和企业的合作，积极参与具有全球影响力的科技创新中心建设。截止目前，上海累计成立外资研发中心 453 家。市科委设立上海市“科技创新行动计划”外资研发机构协同创新专项，鼓励外资研发机构与本市高校、科研机构、企业等开展联合研发合作，通过共享共用设施设备、研发场所、技术人才、资金、数据等创新资源，产生高质量研发成果，推动上海科创中心建设。

感谢您对上海科技工作的关心和支持。我委将积极吸纳您的建议，进一步加快推进科技创新体系化能力建设，持续推进我市重点领域关键核心技术攻关和应用基础研究，全面加强基础性产品和技术的分类攻关，统筹提升属地化创新主体的协同融合水平，加快实现科技突破和产业发展。

上海市科学技术委员会

2023 年 8 月 14 日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

上海市科委办公室

2023 年 8 月 14 日印发
